
∆ηλώσεις Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη (11/9) 

Καλησπέρα σας. Ολοκληρώθηκε πριν από λίγο µία ιδιαίτερα κρίσιµη και πολύωρη 

συνεδρίαση του Υπουργικού Συµβουλίου. Πρόκειται για τη δεύτερη κρίσιµη 

συνεδρίαση του Υπουργικού Συµβουλίου µετά την περασµένη Τρίτη, οπότε και 

ανακοινώθηκαν οι αποφάσεις για τη δραστική επιτάχυνση των διαρθρωτικών αλλαγών 

σε σχέση µε το νέο µισθολόγιο και βαθµολόγιο των δηµοσίων υπαλλήλων που θα 

εφαρµοστεί ανάλογα και στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, σε σχέση µε την εργασιακή 

εφεδρεία, σε σχέση µε την αναδιάρθρωση των φορέων, σε σχέση µε το άνοιγµα της 

αγοράς εργασίας, σε σχέση µε όλα τα µέτρα που ενισχύουν την εθνική 

ανταγωνιστικότητα. 

Σήµερα, το Υπουργικό Συµβούλιο κλήθηκε από τον Πρωθυπουργό να αντιµετωπίσει 

µια ιδιαίτερα κρίσιµη κατάσταση που έχει διαµορφωθεί τις τελευταίες ηµέρες στην 

Ευρωζώνη, στην Ευρώπη, στην παγκόσµια αγορά. ∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι η 

έλλειψη ολοκληρωµένων θεσµών οικονοµικής διακυβέρνησης και σε ευρωπαϊκό και σε 

διεθνές επίπεδο, λειτουργεί ως καταλύτης επηρεάζοντας πολιτικές και θεσµικές 

εξελίξεις, ιδίως στην Ευρωπαϊκή Ένωση που βρίσκεται σε ένα ενδιάµεσο στάδιο στην 

ιστορική και θεσµική πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα της ηπείρου µας, αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα της 

Ευρωζώνης που διαθέτει την ισχύ του κοινού νοµίσµατος, του ευρώ, που είναι εξίσου 

σηµαντικό µε το δολάριο στις διεθνείς αγορές, αλλά δεν συνοδεύεται από την ανάλογη 

θεσµική και πολιτική υποστήριξη, γιατί η Ευρωζώνη είναι µια ένωση κρατών που 

λειτουργεί µε τη µορφή µιας διευρυµένης συνεργασίας στους κόλπους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και δεν είναι ένα ολοκληρωµένο ώριµο οµοσπονδιακό κράτος, όπως οι ΗΠΑ. 

Τι µεσολάβησε τις τελευταίες ηµέρες; Πρέπει να διευκρινιστεί -κι αυτή είναι η 

οµόφωνη εκτίµηση του Υπουργικού Συµβουλίου- ότι αυτά που καλούµαστε να 

αντιµετωπίσουµε τώρα δεν έχουν καµία σχέση µε την επίσκεψη της Τρόικα και µε τη 

λεγόµενη πέµπτη αναθεώρηση του προγράµµατος στήριξης της Ελλάδας από τους 

θεσµικούς της εταίρους, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα και από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. 

Η αναχώρηση των επικεφαλής της Τρόικα την προηγούµενη εβδοµάδα, στις 2 

Σεπτεµβρίου, ήταν, όπως έχω τονίσει και εγώ, αλλά και η ίδια η τρόικα µε συνεχείς 

σχετικές δηλώσεις της, απολύτως προγραµµατισµένη και συµφωνηµένη. Η αναχώρηση 



των επικεφαλής προκειµένου να επανέλθουν σε λίγες ηµέρες, συνδέεται µε την 

ανάγκη να επεξεργαστούµε όχι µόνο την αξιολόγηση του τρέχοντος προϋπολογισµού 

του 2011, αλλά το σχέδιο του νέου προϋπολογισµού του 2012, στο πλαίσιο του 

µεσοπροθέσµου προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρµογής. 

Με την Τρόικα, µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε τον αρµόδιο Επίτροπο Olli Rehn δεν 

σταµατήσαµε ποτέ να είµαστε σε επαφή. Έχουµε ανταλλάξει πάρα πολλές 

τηλεφωνικές κλήσεις και είχαµε µακρές συνοµιλίες, την τελευταία σήµερα το πρωί. 

Χθες, προχθές, κάθε µέρα. Και δεν είναι το πρόβληµα η συµφωνία µας µε την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και µε την Τρόικα. Αυτό είναι κάτι εύκολο, είναι κάτι που δεν µας 

δηµιούργησε καµία µα καµία δυσκολία. Άλλα είναι αυτά που έχουν µεσολαβήσει και 

που έχουν αλλάξει το τοπίο και το συσχετισµό. 

∆εν είναι η στάση της Τρόικα, αλλά είναι η στάση ορισµένων πολύ σηµαντικών 

κρατών µελών που διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στα πράγµατα της Ευρωζώνης, 

γιατί το κάθε κράτος, η κάθε κυβέρνηση, η κάθε Βουλή, το κάθε πολιτικό σύστηµα, η 

κάθε κοινωνία αντιµετωπίζει στην Ευρωζώνη τα δικά της προβλήµατα και έχει τις δικές 

της προτεραιότητες: Μπορεί να έχει µεσολαβήσει ένα κακό εκλογικό αποτέλεσµα σε 

περιφερειακές εκλογές, µπορεί να υπάρχει µια διαφωνία µεταξύ κοµµάτων που 

µετέχουν σε συµµαχικές κυβερνήσεις, µπορεί να υπάρχει µία πίεση από τα εθνικά µέσα 

ενηµέρωσης, µπορεί να υπάρχει ένα πρόβληµα στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα µιας 

οποιασδήποτε χώρας. Και όλα αυτά βεβαίως στη συνέχεια διογκώνονται, 

µετατρέπονται σε προβλήµατα όχι εθνικά, αλλά πανευρωπαϊκά σε προβλήµατα της 

Ευρωζώνης. 

Σας θυµίζω ότι τις τελευταίες µόλις ηµέρες είχαµε πολλαπλές δηµοσιογραφικές 

πληροφορίες και διαρροές και σχόλια σε σχέση µε τη δήθεν ύπαρξη ενός πλάνου Β 

που αναφερόταν στην επικείµενη –αυτό το έχουµε ακούσει πάρα πολλές φορές– 

πτώχευση της Ελλάδας µέσα στο σαββατοκύριακο. Η γερµανική κυβέρνηση διέψευσε 

τις φήµες αυτές. Εγώ ο ίδιος εκ µέρους της ελληνικής κυβέρνησης αναγκάστηκα να 

κάνω µια σκληρή, καθαρή δήλωση πως αυτά είναι επαναλαµβανόµενα, δυστυχώς, 

κακόγουστα παιχνίδια. Είναι µία οργανωµένη σπέκουλα που δεν αφορά την Ελλάδα, 

αλλά αφορά την καρδιά του ευρώ, αφορά την Ευρωζώνη συνολικά. 

Τέτοιου είδους φαινόµενα είχαµε, έχουµε και δυστυχώς θα έχουµε, γιατί οι περιβόητες 

αγορές κινούνται µε µεγαλύτερη άνεση, µε µεγαλύτερη ταχύτητα, είναι ανεξέλεγκτες, 

ενώ τα κράτη και οι διεθνείς οργανισµοί υπακούουν σε κανόνες και απολογούνται σε 

πολίτες. 



Υπάρχει, όµως, αυτή η περιρρέουσα ατµόσφαιρα και σ' αυτήν την περιρρέουσα 

ατµόσφαιρα πρέπει να δώσουµε όλοι µας –όλοι µαζί ως Έθνος, όλοι µαζί ως κοινωνία, 

όχι µόνον η Κυβέρνηση, όχι µόνον το κράτος, αλλά η Ελλάδα ως κοινό µας σπίτι, η 

πατρίδα µας- µία απάντηση. 

Είχαµε την προηγούµενη εβδοµάδα τη συνάντηση των Υπουργών Οικονοµικών των 7 

πλουσιότερων χωρών του κόσµου, των G7, στη Μασσαλία, και εκεί πάλι είδαµε 

διαρροές, φήµες, ακριτοµυθίες οι οποίες έχουν στο επίκεντρό τους την Ελλάδα. 

Η Ελλάδα είναι µια µεσαία ευρωπαϊκή χώρα, είναι µία χώρα που ανήκει στις 27 

ισχυρότερες οικονοµίες του κόσµου παρά την κρίση και παρά την ύφεση, είναι µία 

χώρα που έχει πετύχει πάρα πολλά τις τελευταίες δεκαετίες χάρη στους πολίτες της και 

τον ιδρώτα τους, αλλά δεν είναι το κέντρο της Ευρώπης. Είναι πολύ µικρή η Ελλάδα 

για να είναι ο καταλυτικός παράγοντας για το µέλλον της Ευρωζώνης. 

Είµαστε περίπου το 2% του ΑΕΠ της Ευρωζώνης, κάτι λιγότερο από το 3% του 

δηµοσίου χρέους της Ευρωζώνης. Υπάρχουν άλλες χώρες που έχουν το 25% του 

δηµοσίου χρέους της Ευρωζώνης µόνες τους. Υπάρχουν χώρες που µπορούν να 

επηρεάσουν το ΑΕΠ της Ευρωζώνης και τις µακροοικονοµικές επιδόσεις της από µόνες 

τους. 

∆εν είναι η περίπτωση της Ελλάδας αυτή και δεν είναι δυνατόν εµείς να αφήσουµε τη 

χώρα µας να γίνεται το πρόσχηµα ή το δήθεν επιχείρηµα για εξελίξεις που δεν µας 

αφορούν αλλά που βασίζονται πάνω µας και λειτουργούν σε βάρος µας. Πρέπει 

συνεπώς να στερήσουµε από όλους αυτό το πρόσχηµα. Πρέπει να στερήσουµε από 

όλους αυτό το δήθεν επιχείρηµα. 

Το ερώτηµα είναι πάρα πολύ απλό: Έχουµε µία µεγάλη ύφεση, µία ύφεση πολύ 

µεγαλύτερη από αυτή που και η Τρόικα είχε προβλέψει τον Μάιο, µια ύφεση πολύ 

µεγαλύτερη από αυτή πάνω στην οποία οικοδοµήθηκε το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα 

στις αρχές Ιουνίου, µία ύφεση που φτάνει το 5,3%. Αυτή η ύφεση, βεβαίως, πρέπει να 

ανακοπεί και πρέπει να ανασχεθεί. 

Και το αντικείµενο των συζητήσεών µας µε την Τρόικα ήταν και είναι πάντα αυτό: 

γιατί έχουµε µεγαλύτερη ύφεση, τι µπορούµε να κάνουµε για να βοηθήσουµε 

αναπτυξιακά τη χώρα, πώς µπορούµε να ανακόψουµε την ύφεση; 



Αυτή είναι πάντα η πρώτη µας µέριµνα και η πρώτη προτεραιότητα, γιατί «ύφεση» 

σηµαίνει ανεργία, γιατί «ύφεση» σηµαίνει αποεπένδυση, γιατί «ύφεση» σηµαίνει 

µείωση του εισοδήµατος, γιατί «ύφεση» σηµαίνει ανασφάλεια. 

Αλλά, εάν θέλουµε να κινηθούµε σε επίπεδο µόνο 2011 και 2012, πράγµατι είναι πάρα 

πολύ σηµαντικό να συζητάµε για το πώς ακριβώς θα κλιµακωθεί η προσαρµογή στους 

στόχους µας, αν πρέπει να γίνει λίγο γρηγορότερα ή λίγο αργότερα µε µία διαφορά της 

τάξεως του 0,5% ή του 0,7% του ελληνικού ΑΕΠ. 

Εάν, όµως, θέλουµε να δούµε το ζήτηµα στρατηγικά, εθνικά, πατριωτικά και να 

βγάλουµε οριστικά το κεφάλι µας έξω από το νερό, να αναπνεύσουµε και να 

ανακουφίσουµε την χώρα και τους πολίτες, πρέπει τώρα να πάρουµε µία πολύ 

σηµαντική απόφαση και την απόφαση αυτή πήρε µετά λόγου γνώσεως, µε συνείδηση 

ιστορικής ευθύνης και µε πολύ καθαρό τρόπο, οµόφωνα, το Υπουργικό Συµβούλιο: 

Άµεση προτεραιότητά µας είναι η πλήρης και απόλυτη εφαρµογή των υποχρεώσεών 

µας έναντι των εταίρων µας, δηλαδή η πλήρης επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων 

και του 2011 και του 2012 που σε απόλυτους αριθµούς οδηγούν για το 2011 σε ένα 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα, συµπεριλαµβανοµένου και του κόστους εξυπηρέτησης του 

δηµοσίου χρέους, € 17,1 δισεκατοµµυρίων και για το 2012 σε ένα δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα, συµπεριλαµβανοµένου του κόστους εξυπηρέτησης του δηµοσίου χρέους, € 

14,9 δισεκατοµµυρίων. 

Αυτό σηµαίνει -και πρέπει να το ακούσουν αυτό όλοι οι Έλληνες και όλες οι Ελληνίδες- 

ότι ακολουθήσαµε την εξής διαδροµή: Το πρωτογενές έλλειµµα που παρήγαγε η χώρα 

µας, χωρίς δηλαδή τους τόκους που πληρώνουµε για το δηµόσιο χρέος, το έλλειµµα 

της ετήσιας χρήσης, αυτά που έπρεπε να πάρουµε από τους εταίρους µας για να 

βγάλουµε τη χρονιά, ήταν το 2009 πάνω από € 24 δισεκατοµµύρια. Το 2010 αυτό το 

πρωτογενές έλλειµµα που πάλι έπρεπε να µας το χρηµατοδοτήσουν οι εταίροι µας 

ήταν € 11,2 δισεκατοµµύρια. Μια δραστική µείωση. 

Φέτος, εφ’ όσον πετύχουµε τους στόχους µας πλήρως, το πρωτογενές έλλειµµα θα 

είναι µόλις € 1,8 δισεκατοµµύρια, θα είναι κάτω από το 1% του ΑΕΠ, θα είναι 0,8% 

του ελληνικού ΑΕΠ. Αυτό σηµαίνει, ότι αν εφαρµόσουµε και τους στόχους του 2012, 

τότε θα έχουµε το 2012 πρωτογενές πλεόνασµα, επιτέλους για πρώτη φορά, € 3 

δισεκατοµµυρίων.  Αυτό σηµαίνει, ότι από το Μάρτιο, Απρίλιο του 2012 θα έχουµε 

βγει στο ξέφωτο των πρωτογενών πλεονασµάτων. 



Τι σηµαίνει πρωτογενές πλεόνασµα; Είναι η ισοσκελισµένη και θετική η ετήσια 

διαχείριση εάν αφαιρέσουµε τους τόκους. Αυτό σηµαίνει ότι είµαστε θωρακισµένοι 

πολιτικά, οικονοµικά, διπλωµατικά, χρηµατοπιστωτικά απέναντι σε οποιαδήποτε 

εξέλιξη. ∆ιότι ο ελληνικός λαός, το ελληνικό κράτος, θα έχει πιο πολλά έσοδα απ’ ό,τι 

έχει δαπάνες για την ετήσια δηµοσιονοµική διαχείριση. 

Αυτή θα είναι και πρέπει να είναι η αποστοµωτική απάντηση. Αυτή είναι η ριζική 

αλλαγή των δεδοµένων. Και προκειµένου να το πετύχουµε αυτό, βεβαίως, πρέπει να 

καλύψουµε στο στόχο µας, όπως έχει προσαρµοστεί µε το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα. 

Το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα  που ψηφίστηκε στις 30 Ιουνίου κατέβασε τον στόχο 

των εσόδων του 2011 σε σχέση µε τον προϋπολογισµό. Από τα € 55 δισεκατοµµύρια 

πήγαµε στα € 54 και κάτι δισεκατοµµύρια. 

Όµως, η αλήθεια είναι υπάρχουν υστερήσεις, ότι θέλουµε περίπου 1% του ΑΕΠ, 

περίπου € 2 δισεκατοµµύρια και κάτι προκειµένου να πετύχουµε το στόχο µας 

σύµφωνα µε την προβολή που κάνουµε τώρα το τελευταίο τρίµηνο. 

Γιατί έχουµε υστερήσεις; Έχουµε υστερήσεις -για να µιλήσουµε ανοιχτά και καθαρά µε 

το χέρι στην καρδιά- γιατί δεν έχουµε έναν ολοκληρωµένο και αποτελεσµατικό κρατικό 

µηχανισµό, µια φορολογική διοίκηση που να µπορεί να τρέξει τα πράγµατα και να έχει 

αποτελέσµατα. 

Ήδη έχουµε κάνει πολλές αλλαγές. Με το Εθνικό Φορολογικό Σύστηµα θα 

ολοκληρωθούν οι αλλαγές αυτές. Τις τελευταίες εβδοµάδες έχουν αλλάξει ριζικά τα 

πράγµατα: είδατε τις λίστες των οφειλετών, είδατε την άρση του τραπεζικού 

απορρήτου, είδατε το φορολογικό πιστοποιητικό από ιδιώτες ελεγκτές και λογιστές, 

είδατε την προσπάθεια να κινητοποιήσουµε τον ιδιωτικό τοµέα για να µας βοηθήσει 

στη συλλογή των εσόδων. 

Αλλά αυτά θα αποδώσουν αρχές του 2012. Επίσης η κοινωνία αντιδρά και γιατί 

υπάρχει δυσπραγία και γιατί υπάρχει ύφεση και γιατί υπάρχει µειωµένο εισόδηµα και 

γιατί υπάρχει ανεργία, αλλά και γιατί υπάρχει φόβος, υπάρχει ανασφάλεια, υπάρχει 

όµως και οργανωµένη, αµετάπειστη παραοικονοµία και φοροδιαφυγή. 

Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα να µας λείπουν αυτά τα σχετικώς µικρά ποσά από τον 

στόχο, που είναι ζωτικός για να φτάσουµε σε λίγους µήνες σε πρωτογενές πλεόνασµα. 

Και η απόφαση που έλαβε το Υπουργικό Συµβούλιο σήµερα είναι πως πρέπει 

πραγµατικά να κάνουµε  µία εθνική συλλογική προσπάθεια να πάρουµε επάνω µας 



όλοι µαζί το βάρος αυτό και να πετύχουµε τους στόχους, όχι µε νέες επιβαρύνσεις, δεν 

υπάρχει καµία νέα επιβάρυνση. Η συνολική επιβάρυνση των πολιτών, της κοινωνίας, 

της οικονοµίας παραµένει η ίδια. Αλλά χρειαζόµαστε έναν µηχανισµό υποκατάστασης 

των µειωµένων αποδόσεων. 

Πρέπει να βρούµε κάτι που να είναι δίκαιο, κάτι που να είναι κοινωνικά αποδεκτό, κάτι 

που να διαφοροποιεί τον πλούσιο από τον µεσαίο και από τον φτωχό, κάτι το οποίο να 

µπορεί να εφαρµοστεί άµεσα, να αποδώσει  γρήγορα, να µην εξαρτάται από τον 

µηχανισµό της φορολογικής διοίκησης. 

Το  µόνο µέτρο που έχει όλα αυτά τα προσόντα, που είναι µέτρο άµεσης καθολικής 

εφαρµογής, αλλά κλιµακωµένο δίκαια µε κοινωνικά χαρακτηριστικά, είναι ένα ειδικό 

τέλος στην χτισµένη επιφάνεια, στην ακίνητη περιουσία, που θα εισπραχθεί µέσω των 

λογαριασµών της ∆ΕΗ, µία µεσοσταθµική επιβάρυνση ανά τετραγωνικό µέτρο της 

τάξεως των 4 ευρώ που σηµαίνει ότι εκεί που έχουµε χαµηλές τιµές ζώνης και χρήσεις 

οι οποίες είναι λαϊκές µπορεί κάποιος να κληθεί να πληρώσει µόλις 0,5 ευρώ. Ενώ 

κάπου που έχουµε πολυτελή κατοικία, στα βόρεια προάστια της Αθήνας, για 

παράδειγµα, κάποιος θα πληρώσει 10 ευρώ. 

Θα χρησιµοποιήσουµε  το µοντέλο που ήδη προβλέπει ο νόµος για το τέλος ακίνητης 

περιουσίας και η επεξεργασία, η οποία θα ανακοινωθεί την Τρίτη από τη Γενική 

Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων σε συνεργασία µε τη ∆ΕΗ, θα έχει όλες τις 

λεπτοµέρειες, γιατί θα λαµβάνουµε φυσικά υπόψη το ποιος είναι µακροχρόνια άνεργος, 

το ποιος είναι ανάπηρος, το ποιος είναι τρίτεκνος και πολύτεκνος, το ποιος υπάγεται 

δηλαδή στο κοινωνικό τιµολόγιο 1 και κοινωνικό τιµολόγιο 2 της ∆ΕΗ. 

Θα λαµβάνουµε υπόψη τις αλλαγές που έχουν επέλθει φυσικά στις αξίες της γης, γιατί 

η λεγόµενη κοινωνική, ταξική διαίρεση του χώρου σηµαίνει πάρα πολλά και για την 

εισοδηµατική διαστρωµάτωση και για τη λειτουργία της κοινωνίας µας.  Και επίσης 

ξέρουµε ότι το µεγάλο µέρος της περιουσίας των Ελλήνων είναι επενδεδυµένο σε 

ακίνητη περιουσία. 

Θυµίζω ότι δεν έχει εισπραχθεί ούτε ο Φόρος Ακίνητης Περιουσίας του 2009, ούτε το 

ΕΤΑΚ του 2010 λόγω αδυναµίας της φορολογικής διοίκησης. Άρα, έχουµε έναν 

πρόσθετο λόγο να κινηθούµε προς την κατεύθυνση αυτή. 



Θα προσπαθήσουµε η είσπραξη να γίνει µέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου ταµειακά, ώστε 

δηµοσιονοµικά να εγγραφεί στο έτος 2011. Και για το έτος  2012 η είσπραξη θα γίνει 

µε πολλές δόσεις για να το αντέξει η κοινωνία. 

Έχουµε πλήρη συνείδηση ότι τώρα πέφτουν όλα µαζί: Το νέο εκκαθαριστικό που είναι 

τριπλό, τα αυθαίρετα που πρέπει να πληρωθεί το τέλος, τώρα αυτή η νέα επιβάρυνση, 

η οποία όµως είναι κλιµακωµένη θέλουµε να πιστεύουµε δίκαια και θα το ελέγξουµε, 

ώστε να υπάρχει απόλυτη εσωτερική δικαιοσύνη και ηθική βάση. 

Το ξέρουµε αυτό πάρα πολύ καλά. Ξέρουµε πόσο δυσβάστακτο είναι. Αλλά πρέπει να 

κάνουµε αυτή τη συλλογική προσπάθεια προκειµένου να αποστοµώσουµε τους πάντες. 

Προσέξτε, τώρα ο ορίζοντας είναι συγκεκριµένος. Αυτοί οι δύο µήνες, ο Σεπτέµβριος 

και ο Οκτώβριος, όπως είπα και χθες µιλώντας στα Επιµελητήρια, είναι δύο 

«κολασµένοι µήνες», γιατί πρέπει 16 Κοινοβούλια των κρατών–µελών της Ευρωζώνης 

να ψηφίσουν την κύρωση της Συνθήκης για το EFSF. 

Εάν δεν κυρωθεί η Συνθήκη για το EFSF δεν µπορούµε να πάρουµε το δάνειο. Και δεν 

µπορούν να δοθούν οι εγγυήσεις προκειµένου να ολοκληρωθεί  η συµµετοχή του 

ιδιωτικού τοµέα, το PSI. Αυτή τη στιγµή είναι υπό διαµόρφωση -έχουν φύγει οι µπίλιες 

στη ρουλέτα και κινούνται- όλα τα θέµατα. Η συµµετοχή του ∆ηµόσιου τοµέα, η 

συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα, όπου τα µηνύµατα είναι πάρα πολύ καλά τώρα που 

αρχίσαµε να παίρνουµε διεθνώς τις απαντήσεις. 

Αλλά πρέπει όλα αυτά να ολοκληρωθούν µέχρι 31 Οκτωβρίου. Και 31 Οκτωβρίου, αν 

πετύχουν όλα αυτά που είναι στο χέρι µας να πετύχουν, αν αποστοµώσουµε όλους 

εκείνους που µπορεί να θέτουν σε αµφιβολία προθέσεις και ικανότητες των Ελλήνων 

και της Ελλάδας, τότε θα έχουµε µια αποκλιµάκωση της κρίσης, µια αποσυµφόρηση. 

Θα πέσει χρήµα στην αγορά, θα έχουµε ρευστότητα, θα έχει λεφτά το ∆ηµόσιο και θα 

έχουν µεγαλύτερη ρευστότητα οι τράπεζες, άρα οι επιχειρήσεις. Άρα λεφτά για 

επενδύσεις, λεφτά για θέσεις εργασίας για να αντιµετωπιστεί η ανεργία µαζί µε τα 

προγράµµατα καταπολέµησης της ανεργίας που έχουν να διαθέσουν € 3,5 

δισεκατοµµύρια στους ανέργους µέσω του ΟΑΕ∆. 

Αντιλαµβάνεστε λοιπόν ότι πρέπει να πετύχουµε στο στόχο αυτό, για να πείσουµε και 

τους εαυτούς µας, αλλά και τους άλλους που µας παρακολουθούν και µας 

παρακολουθούν µε δυσπιστία, γιατί υπάρχει µια διαχρονική και συσσωρευµένη 

δυσπιστία, υπάρχουν αρνητικά στερεότυπα κατά της Ελλάδας και δεν µπορούµε να 



ανεχόµαστε κανείς να αναπαράγει στερεότυπα περιπαιχτικά ή υποτιµητικά για την 

Ελλάδα και τους Έλληνες. 

Αν λοιπόν θέλουµε να δώσουµε µια αποστοµωτική απάντηση πρέπει και να ψηφίσουµε 

τη σχετική νοµοθεσία, αλλά να κάνουµε και κάτι που είναι πιο δυναµικό: Να 

ψηφίσουµε ταχύτερα τον προϋπολογισµό του 2012. 

Απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου -οµόφωνη βεβαίως- είναι να επιταχυνθεί η 

ψήφιση του προϋπολογισµού του 2012. Πρέπει να κατατεθεί το προσχέδιο την πρώτη 

∆ευτέρα του Οκτωβρίου, στις 3 Οκτωβρίου. Θα υπάρξει ένα εύλογο διάστηµα 

συζήτησης και επεξεργασίας στη ∆ιαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων. Αµέσως 

µετά θα κατατεθεί το οριστικό σχέδιο, µε στόχο να ψηφιστεί, ει δυνατόν, πριν τις 31 

Οκτωβρίου. 

Ταυτόχρονα, θα εισαχθεί για ψήφιση το Εθνικό Φορολογικό Σύστηµα, όπου θα δούµε 

συνολικά τα προβλήµατα του µηχανισµού είσπραξης και απόδοσης του ΦΠΑ, του 

Φόρου Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων και τη σχέση µεταξύ περιουσίας 

και εισοδήµατος. Γιατί δεν µπορεί να είσαι επιστήµονας, ελεύθερος επαγγελµατίας και 

να δηλώνεις εισόδηµα € 10.000 και να έχεις µερικά εκατοµµύρια ευρώ στην εφορία. 

Πρέπει να εξηγήσεις γιατί έχει συµβεί αυτό. Πρέπει να εξηγήσεις στους διπλανούς σου 

γιατί έχει συµβεί αυτό, στην κοινωνία. Γιατί αν δεν πληρώνεις εσύ πληρώνει κάποιος 

άλλος, ή δανείζεται το κράτος κι εξαρτάται από τους δανειστές του. 

Άρα, τελικά µειώνεται η εθνική µας κυριαρχία επειδή κάποιος δεν πληρώνει τους 

φόρους του. Είναι δυστυχώς τόσο απλός ο δρόµος και ο συλλογισµός. 

Βεβαίως δεν αρκούν αυτά. Πρέπει να κάνουµε και άλλα πράγµατα τα οποία στέλνουν 

µηνύµατα που έχουν ηθικό χαρακτήρα. Οµόφωνη απόφαση του Υπουργικού 

Συµβουλίου είναι να περικοπεί ένας ολόκληρος µηνιαίος µισθός απ’ όλους τους 

αιρετούς και µετακλητούς λειτουργούς του ∆ηµοσίου: τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, 

τον Πρωθυπουργό, τον Πρόεδρο της Βουλής, τα µέλη του Υπουργικού Συµβουλίου, 

τους βουλευτές, τους περιφερειάρχες, τους δηµάρχους, τους γενικούς γραµµατείς, 

τους πάντες. Ένας ακόµη µισθός. 

Επίσης, είναι προφανές ότι υπάρχουν κατηγορίες πατριωτών µας που δεν έχουν 

µετάσχει όσο πρέπει στη συλλογική αυτή προσπάθεια και πρέπει να κληθούν να 

µετάσχουν στη συλλογική αυτή προσπάθεια. Μετά από πρόταση και των συναρµοδίων 

υπουργών στο Υπουργικό Συµβούλιο, θα καλέσουµε -θα καλέσω κι εγώ προσωπικά µε 



εντολή του Πρωθυπουργού- τον εφοπλιστικό κόσµο προκειµένου να συζητήσουµε 

µαζί του µε ποιο τρόπο θα µετάσχει σ’ αυτή την εθνική δηµοσιονοµική προσπάθεια µε 

πρακτικό και άµεσο τρόπο. 

Έχει πολύ µεγάλη σηµασία να σταλεί ένα µήνυµα που δεν αφορά µόνο τον ελλαδικό 

ορίζοντά µας, αλλά τον ελληνισµό γενικά. Και ο κοσµοπολιτικός ελληνισµός πρέπει να 

δώσει το παρόν στην προσπάθεια αυτή, αλλά επειδή έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά το 

εφοπλιστικό κεφάλαιο, πρέπει να συζητήσουµε µαζί τους πώς θα συνεργαστούµε, 

αλλά πώς θα έχουµε και συµµετοχή στη δηµοσιονοµική προσπάθεια, στην προσπάθεια 

που κάνουν κυρίως τα χαµηλά και µεσαία εισοδήµατα, τα οποία πρέπει να 

προστατεύουµε και να σεβόµαστε. 

Σας θυµίζω, επίσης, τι είπε χθες ο Πρωθυπουργός και τι έχω πει και εγώ κατ’ 

επανάληψη φυσικά: Η συµµετοχή µας τώρα µέσω του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής 

Σταθερότητας στην κεφαλαιακή ενίσχυση των τραπεζών θα γίνει µέσω κοινών 

µετοχών. Άρα, θα έχουµε προσδοκία να λάβουµε υπεραξίες, όπως έγινε στις Ηνωµένες 

Πολιτείες, όπως έγινε στο Ηνωµένο Βασίλειο, γιατί δεν είναι δυνατόν ο ελληνικός λαός 

να αναλαµβάνει µια υποχρέωση, να πληρώνει, να εγγυάται, να δανείζεται και να µην 

έχει προσδοκία οφέλους µέσα από την κοσµογονική -θέλουµε να πιστεύουµε- αλλαγή 

που έχει ξεκινήσει στον τραπεζικό χώρο. Σας θυµίζω τη µεγάλη πρωτοβουλία 

συγχώνευσης της Alpha και της Eurobank που είναι το προοίµιο και άλλων παρόµοιων 

σηµαντικών κινήσεων την περίοδο αυτή. Άρα αντιλαµβάνεστε ότι είµαστε µπροστά σε 

πολύ σηµαντικές αποφάσεις. 

Για τα θέµατα αυτά ο Πρωθυπουργός επικοινώνησε µε τον αρχηγό της Αξιωµατικής 

Αντιπολίτευσης τον κ. Σαµαρά. Τον ενηµέρωσε για το πλαίσιο µέσα στο οποίο 

κινούµαστε και στη συνέχεια είχα εγώ κατ’ εντολή του Πρωθυπουργού µια αναλυτική 

µακρά τηλεφωνική συνοµιλία µε τον αρχηγό της αξιωµατικής αντιπολίτευσης. Τον 

ενηµέρωσα πλήρως και σε βάθος για όλα τα θέµατα. Του έθεσα πλήρως υπόψη του 

όλες τις πληροφορίες. Όποια ενηµέρωση έχουν τα µέλη του Υπουργικού Συµβουλίου 

την ίδια ενηµέρωση έχει και ο αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Γιατί 

χρειάζεται έντιµη και ειλικρινή συνεργασία Κυβέρνησης–Αντιπολίτευσης. Χρειάζεται 

εθνική συστράτευση, χρειάζεται υπέρβαση. ∆εν είναι ώρα για κοµµατικούς 

πατριωτισµούς και συµβατικές συµπεριφορές. Και πρέπει να πω ότι ήταν εξαιρετικά 

υψηλό το επίπεδο της συνοµιλίας που είχα µε τον κ. Σαµαρά. 

Του έθεσα, επίσης, υπόψη του την πρόθεση και την πρόταση της κυβέρνησης να 

επιταχύνει την διαδικασία ψήφισης του προϋπολογισµού του 2012 και των σχετικών 



νόµων. Και συµφωνήσαµε αργότερα, µέσα στην ηµέρα, να ξανασυζητήσουµε για το 

θέµα αυτό. 

Άρα, έχετε µια πλήρη ενηµέρωση ως προοίµιο της συνέντευξης που θα δώσει σε λίγο 

ο Πρωθυπουργός, που δεν θα είναι µια συνέντευξη κατά τα ειωθότα, αλλά µια 

συνέντευξη που θα τοποθετηθεί απέναντι σε πολύ µεγάλες προκλήσεις, σε προκλήσεις 

που αντιµετωπίζει η χώρα µας µέσα στην Ευρώπη και µέσα στον κόσµο. 

Πρέπει ο κάθε Έλληνας και η κάθε Ελληνίδα που τα ακούει και τα σκέφτεται αυτά, να 

ξέρει ότι στο µυαλό µας και στην ψυχή µας έχουµε κάθε ελληνική οικογένεια, κάθε 

άνεργο, κάθε επιχειρηµατία, κάθε αγρότη, κάθε παιδί που θέλει να βρει ένα άλλο 

εθνικό περιβάλλον, µια χώρα µε ανοιχτή αγκαλιά έτοιµη να του δώσει ευκαιρίες. 

Οι συνθήκες είναι δύσκολες, µπορούµε να τις κάνουµε εύκολες αν κάνουµε µια 

γρήγορη, ριζική προσπάθεια. Αυτή είναι µια φυγή προς τα εµπρός. Η φυγή προς τα 

εµπρός µπορεί να αποδώσει αποτελέσµατα. Αυτά τα αποτελέσµατα είναι στο χέρι µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

  

Απαντήσεις σε ερωτήσεις δηµοσιογράφων 

∆ηµοσιογράφος: Πόσο θα είναι το δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα των νέων µέτρων;  

Ευ. Βενιζέλος: Θα είναι επαρκές. Θα είναι επαρκές για να πετύχουµε το στόχο µας 

του 2011 και του 2012. Θα είναι επαρκές µε βάση τις προβλέψεις του µεσοπροθέσµου 

προγράµµατος. 

∆ηµοσιογράφος: ∆ηλαδή µετά το 2012 αυτό το τέλος καταργείται; 

Ευ. Βενιζέλος: Αυτό το τέλος είναι διετές. Αυτό το ειδικό τέλος έχει διετή διάρκεια. 

∆ηµοσιογράφος: Με τον κ. Σαµαρά συµφωνήσατε σε κάτι; 

Ευ. Βενιζέλος: Κοιτάξτε, δεν γίνονται έτσι οι συζητήσεις µεταξύ Κυβέρνησης και 

Αντιπολίτευσης. Τον ενηµέρωσα σε βάθος, απάντησα στις ερωτήσεις του. Το κλίµα 

ήταν εξαίρετο. Νοµίζω ότι αυτό είναι ένα δείγµα πολιτικού πολιτισµού πάρα πολύ 



σηµαντικό και περιµένω µια δεύτερη συνοµιλία σε σχέση µε το διαδικαστικό 

κοινοβουλευτικό µέρος. 

∆ηµοσιογράφος: Το ΕΤΑΚ καταργείται κ. Υπουργέ;                          

Ευ. Βενιζέλος: Όχι, αλλά βλέπετε ότι έχουµε αδυναµία είσπραξης. ∆εν µπορούµε 

νοµοθετικά να καταργήσουµε κάτι που περιλαµβάνεται µέσα στο µεσοπρόθεσµο. 

∆ηµοσιογράφος: Κάποια στιγµή θα έρθει δηλαδή ειδοποίηση για το ΕΤΑΚ. 

Ευ. Βενιζέλος: Από τις δηµόσιες δαπάνες υπάρχουν περιθώρια περικοπών, τα οποία 

ούτως ή άλλως θα τα εξαντλήσουµε, αλλά πρέπει να σας πω ότι οι λειτουργικές 

δαπάνες του ∆ηµοσίου είναι συνολικά € 7 δισεκατοµµύρια, µόνον € 7 δισεκατοµµύρια. 

Είναι λιγότερο από το 1/10 των δαπανών. Όταν λέµε «δαπάνες» εννοούµε κατά βάθος 

εισοδήµατα, εννοούµε µισθούς, συντάξεις, προνοιακές παροχές και ιατροφαρµακευτική 

περίθαλψη. Γίνεται τεράστια προσπάθεια από τα συναρµόδια Υπουργεία, και από το 

Υγείας και από το Εργασίας. 

∆ηµοσιογράφος: Κύριε Υπουργέ, δηλαδή το ΕΤΑΚ και ο φόρος υψηλής ακίνητης 

περιουσίας κάποια στιγµή θα έρθουν.   

Ευ. Βενιζέλος: Είναι τώρα υπό επεξεργασία. Ξέρετε, αυτή είναι µια µακρά 

επεξεργασία στην οποία δυστυχώς δεν έχουµε δείξει καλά αποτελέσµατα ως κράτος 

εδώ και πάρα πολύ καιρό. 

∆ηµοσιογράφος: ∆ηλαδή θα τα εισπράξετε αυτά του 2009 και του 2010 ή όχι; 

Ευ. Βενιζέλος: Είναι νοµοθετηµένα µέτρα στο µεσοπρόθεσµο. Αυτό που έχει σηµασία 

είναι ότι αν εισπράξουµε αυτά που σας λέω τώρα, τον µηχανισµό υποκατάστασης των 

εσόδων που δεν έχουν εισπραχθεί, θα έχουµε πετύχει το στόχο µας. Αυτό έχει 

σηµασία. 

∆ηµοσιογράφος: Με το τέλος που θα επιβληθεί αυτά τα δύο χρόνια, πόσα δισ. 

σκοπεύετε να εισπράξετε; 

Ευ. Βενιζέλος: Κοιτάξτε, αυτό θα εξαρτηθεί από την επεξεργασία που γίνεται τώρα 

στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων, διότι όλα αυτά πρέπει να 

επιβεβαιωθούν στην πράξη. Αλλά πιστεύουµε µε βάση τα στοιχεία που έχουµε 

µελετήσει ότι το ειδικό αυτό τέλος στη δοµηµένη επιφάνεια, στην ακίνητη περιουσία, 



µαζί µε τις διαρθρωτικές αλλαγές που ανακοινώσαµε την Τρίτη, επαρκούν για να µας 

βγάλουν ασπροπρόσωπους. 

Πρέπει να σας πω ότι αυτό εξαρτάται και από τη συµπεριφορά της κοινωνίας και από 

την αντοχή της οικονοµίας. Εδώ πορευόµαστε όλοι µαζί. Εµείς συνοµιλούµε µε την 

κοινωνία και στηριζόµαστε στην κοινωνία. Αν δεν γίνει κατανοητή η προσπάθειά µας 

ως συλλογική εθνική προσπάθεια, δυστυχώς δεν µπορούµε να πετύχουµε. Αλλά τώρα 

το παιχνίδι είναι πάρα πολύ δύσκολο και οι όροι του αλλάζουν γιατί είναι προφανές ότι 

κάποιοι λειτουργούν και ως παίκτες και ως διαιτητές. 

Ευχαριστώ πολύ.  

 


